



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

26.maio.2020 – 15h30

Aos 26 dias do mês de maio de 2020, pelas 15:30 horas, reuniu a Comissão de Educação, Ciência, Juventude e Desporto, na sala 5 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

#### 1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia

#### 2. Aprovação de atas

- Reunião de 10 de março de 2020
- Reunião Mesa e Coordenadores de 22 de abril de 2020
- Reunião de 28 de abril de 2020
- Reunião de 05 de maio de 2020
- Reunião de 15 de maio de 2020
- Reunião Mesa e Coordenadores de 15 de maio de 2020

#### 3. Comunicações do Presidente

3.1. O Sindicato do Ensino Superior (SNESUP) enviou uma missiva solicitando a aplicação do prolongamento dos prazos contratuais Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, nomeadamente, com a apresentação de uma proposta que permita que sejam aplicados aos docentes e investigadores do sistema de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior os critérios de suspensão de prazos previstos na Lei n.º 1-A/2020.

#### 3.2. Baixa de iniciativas

3.2.1. [Projeto de Lei n.º 244/XIV/1ª](#) (CDS-PP) - Regime de Incentivos para Lusodescendentes e Portugueses Emigrados que pretendam frequentar Instituições de Ensino Superior Públicas em Portugal.

3.2.2. [Projeto de Lei n.º 391/XIV/1.ª \(BE\)](#) - Cria um novo concurso de projetos de IC&DT em todos os domínios científicos.

3.2.3. [Projeto de Lei n.º 392/XIV/1.ª \(BE\)](#) - Mecanismo extraordinário de regularização de dívidas por não pagamento de propinas nas instituições de ensino superior públicas.

#### 3.3. Baixa para nova apreciação da Comissão na generalidade

- [Projeto de Lei n.º 190/XIV/1.ª \(BE\)](#) - Altera o Decreto-Lei n.º. 75/2008, de 22 de abril, “Regime de autonomia, administração e gestão dos estabelecimentos públicos da educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário”.



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

- [Projeto de Lei n.º 192/XIV/1.ª \(PCP\)](#) - Gestão democrática dos estabelecimentos de educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário.
- [Projeto de Resolução n.º 206/XIV/1.ª \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo que avalie e pondere a readoção de um modelo de gestão democrática dos estabelecimentos públicos dos Ensinos Básico e Secundário

**3.4. Apreciação e votação do relatório da audiência concedida a José Amorim, professor de técnicas especiais da escola artística Soares dos Reis, que teve lugar por Deputado piloto.**

**3.5. Pedido de audiência da Escola Mágica.**

**3.6. Pedido de audiência do Centro ABCReal Portugal e da Associação PARA.**

#### 4. Discussão de Projetos de Resolução

- 4.1. [Projeto de Resolução nº 178/XIV/1.ª \(PCP\)](#)** - Recomenda ao Governo que proceda à requalificação da Escola Básica Dr. Augusto Louro, no concelho do Seixal.
- 4.2. [Projeto de Resolução nº 152/XIV/1ª \(BE\)](#)** - Recomenda a requalificação da escola básica 2,3 Dr. António Augusto Louro, agrupamento de escolas Dr. António Augusto Louro.
- 4.3. [Projeto de Resolução 322/XIV/1ª \(PAN\)](#)** - Recomenda ao Governo que proceda com urgência à requalificação da Escola Básica Dr. António Augusto Louro, no Concelho do Seixal e que divulgue calendário de intervenções de remoção de fibras de amianto nos equipamentos escolares.

#### 5. Discussão de Projetos de Resolução

- 5.1. [Projeto de Resolução 465/XIV/1.ª \(BE\)](#)** - Recomenda medidas de reforço da ação social no ensino superior no combate à crise da COVID-19.
- 5.2. [Projeto de Resolução 466/XIV/1.ª \(BE\)](#)** - Recomenda medidas de resposta à crise sanitária, económica e social da COVID-19 no ensino superior e na ciência.

#### 6. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução

- 6.1. [Projeto de Resolução n.º 105/XIV-1ª \(BE\)](#)** – Pela criação de um grupo de recrutamento de intervenção precoce
- 6.2. [Projeto de Resolução n.º 173/XIV-1ª \(PCP\)](#)** – Recomenda ao Governo que crie o Grupo de Recrutamento na área da Intervenção Precoce
- 6.3. [Projeto de Resolução n.º 207/XIV-1ª \(PAN\)](#)** - Pela criação de um Grupo de Recrutamento da Intervenção Precoce



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

#### 7. Apreciação e votação de admissibilidade de petições

7.1. [Petição n.º 68/XIV/1.ª](#) - Contra a eliminação da melhoria da classificação final da disciplina por Exame

7.2. [Petição n.º 71/XIV/1.ª](#) - Avaliação credível, justa e igual para todos

#### 8. Outros assuntos

#### 9. Data da próxima reunião

- Dia 2 de junho – 15h30.

---

#### 1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia

A Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP) solicitou a discussão do [Projeto de Resolução n.º 315/XIV-1ª](#) (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que agende e execute a urgente retirada das placas de fibrocimento existentes nas coberturas da EB 2,3 Dr. António Augusto Louro, do Seixal, e programe as necessárias obras de requalificação – junto com os Projetos de Resolução do ponto 4, tendo havido acordo.

A Ordem do Dia, com esta alteração, foi aprovada por unanimidade pelos Deputados do PS, PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN e IL, registando-se a ausência da Deputada do PEV.

#### 2. Aprovação de atas

As atas respeitantes às reuniões da Mesa e Coordenadores dos dias 22 de abril e 15 de maio e às reuniões da Comissão de 10 de março, 28 de abril, 05 e 15 de maio foram aprovadas por unanimidade pelos Deputados do PS, PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN e IL, registando-se a ausência da Deputada do PEV.

#### 3. Comunicações do Presidente

##### 3.1. Pedido de audiência do SNESUP

Na sequência do pedido de audiência do Sindicato do Ensino Superior (SNESUP) para apresentação duma proposta para prolongamento dos prazos contratuais dos docentes e investigadores do sistema de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, com aplicação dos critérios de suspensão de prazos previstos na Lei n.º 1-A/2020, de 19 de março, foi deliberado marcá-la para a reunião da Comissão de 2 de junho.

##### 3.2. Baixa de iniciativas



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

- 3.2.1. [Projeto de Lei n.º 244/XIV/1.ª \(CDS-PP\)](#)** - Regime de Incentivos para Lusodescendentes e Portugueses Emigrados que pretendam frequentar Instituições de Ensino Superior Públicas em Portugal.

O Presidente da Comissão informou que a iniciativa tinha baixado à Comissão em 2020-03-11, sendo distribuída ao PS para elaboração de parecer. A Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP) informou que o CDS-PP não pretende fazer a apresentação da mesma na Comissão.

- 3.2.2. [Projeto de Lei n.º 391/XIV/1.ª \(BE\)](#)** - Cria um novo concurso de projetos de IC&DT em todos os domínios científicos.

O Presidente da Comissão informou que a iniciativa tinha baixado à Comissão em 2020-05-21, sendo distribuída ao PSD para elaboração de parecer. O PSD indicou como relatora a Deputada Isabel Lopes (PSD). A Deputada Joana Mortágua (BE) informou que o BE não pretende fazer a apresentação da iniciativa na Comissão.

- 3.2.3. [Projeto de Lei n.º 392/XIV/1.ª \(BE\)](#)** - Mecanismo extraordinário de regularização de dívidas por não pagamento de propinas nas instituições de ensino superior públicas.

O Presidente da Comissão informou que a iniciativa tinha baixado à Comissão em 2020-05-21, sendo distribuída ao PS para elaboração de parecer. A Deputada Joana Mortágua (BE) informou que o BE não pretende fazer a apresentação da iniciativa na Comissão.

### 3.3. Baixa para nova apreciação da Comissão na generalidade

- **[Projeto de Lei n.º 190/XIV/1.ª \(BE\)](#)** - Altera o Decreto-Lei n.º. 75/2008, de 22 de abril, “Regime de autonomia, administração e gestão dos estabelecimentos públicos da educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário”.
- **[Projeto de Lei n.º 192/XIV/1.ª \(PCP\)](#)** - Gestão democrática dos estabelecimentos de educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário.
- **[Projeto de Resolução n.º 206/XIV/1.ª \(PAN\)](#)** - Recomenda ao Governo que avalie e pondere a readoção de um modelo de gestão democrática dos estabelecimentos públicos dos Ensinos Básico e Secundário

O Presidente lembrou que as iniciativas tinham sido discutidas na reunião plenária de 14 de fevereiro e baixado à Comissão sem votação, por 90 dias, por requerimentos do BE e do PCP, para nova apreciação. O prazo terminava em 13 de maio, tendo sido suspenso, atendendo à pandemia COVID-19. O PCP tinha sugerido a audição conjunta das organizações sindicais de docentes, da ASPL, FENPROF, PRÓ-ORDEM, SEPLEU, SINAPE, SINDEP, SIPE, SIPPEB, SPLIU e da Federação Nacional dos Sindicatos dos Trabalhadores em Funções Públicas e Sociais, tendo a mesma sido agendada para 25 de março e depois suspensa.

Nesta sequência, perguntou se pretendiam remarcar as audições ou solicitar-lhes parecer escrito. Após debate, foi consensualizado remarcar a apreciação deste ponto para a reunião seguinte da Comissão.



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

#### 3.4. Relatório da audiência concedida a José Amorim, professor de técnicas especiais da Escola Artística de Soares dos Reis

O relatório da audiência concedida a José Amorim, professor de técnicas especiais da Escola Artística de Soares dos Reis, em reunião presidida pela Deputada Maria Germana Rocha (PSD), foi aprovado por unanimidade pelos Deputados do PS, PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN e IL, registando-se a ausência da Deputada do PEV.

#### 3.5. Pedido de audiência da Escola Mágica

Analisado o pedido de audiência para “apresentação da plataforma Escola Mágica, enquanto instrumento que poderá ajudar a ultrapassar e mitigar os problemas do contexto escolar”, foi consensualizado que está em causa a apresentação de uma ideia de negócio, pelo que a Comissão não deve conceder a audiência, devendo informar-se que poderão dirigir pedidos de audiência aos Grupos Parlamentares.

#### 3.6. Pedido de audiência do Centro ABCReal Portugal e da Associação PARA

Analisado o pedido de audiência do Centro ABCReal Portugal e da Associação PARA, para apresentação das suas atividades e do tratamento que advogam para o autismo, foi consensualizado que a mesma tenha lugar em reunião do Grupo de Trabalho da Educação Inclusiva.

## 4. Discussão de Projetos de Resolução

- 4.1. [Projeto de Resolução nº 178/XIV/1.ª \(PCP\)](#) - Recomenda ao Governo que proceda à requalificação da Escola Básica Dr. Augusto Louro, no concelho do Seixal.
- 4.2. [Projeto de Resolução nº 152/XIV/1ª \(BE\)](#) - Recomenda a requalificação da escola básica 2,3 Dr. António Augusto Louro, agrupamento de escolas Dr. António Augusto Louro.
- 4.3. [Projeto de Resolução 322/XIV/1ª](#) (PAN) - Recomenda ao Governo que proceda com urgência à requalificação da Escola Básica Dr. António Augusto Louro, no Concelho do Seixal e que divulgue calendário de intervenções de remoção de fibras de amianto nos equipamentos escolares.
- 4.4. [Projeto de Resolução n.º 315/XIV-1ª](#) (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que agende e execute a urgente retirada das placas de fibrocimento existentes nas coberturas da EB 2,3 Dr. António Augusto Louro, do Seixal, e programe as necessárias obras de requalificação

Os Projetos de Resolução foram apresentados pelas Deputadas Ana Mesquita (PCP), Joana Mortágua (BE), Bebiana Cunha (PAN) e Ana Rita Bessa (CDS-PP), respectivamente e intervieram também no debate as Deputadas Cláudia Campos (PS), Cláudia André (PSD) e Maria Gabriela Fonseca (PSD). A informação de discussão dos Projetos de Resolução e a respectiva gravação estão disponíveis nos mesmos.

## 5. Discussão de Projetos de Resolução



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

- 5.1. [Projeto de Resolução 465/XIV/1.ª \(BE\)](#) - Recomenda medidas de reforço da ação social no ensino superior no combate à crise da COVID-19.
- 5.2. [Projeto de Resolução 466/XIV/1.ª \(BE\)](#) - Recomenda medidas de resposta à crise sanitária, económica e social da COVID-19 no ensino superior e na ciência.

A Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP) pediu o adiamento dos pontos 5.1. e 5.2.

#### 6. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução

- 6.1. [Projeto de Resolução n.º 105/XIV-1ª](#) (BE) – Pela criação de um grupo de recrutamento de intervenção precoce
- 6.2. [Projeto de Resolução n.º 173/XIV-1ª](#) (PCP) – Recomenda ao Governo que crie o Grupo de Recrutamento na área da Intervenção Precoce
- 6.3. [Projeto de Resolução n.º 207/XIV-1ª](#) (PAN) - Pela criação de um Grupo de Recrutamento da Intervenção Precoce

Tendo sido proposto um texto de fusão dos 3 Projetos de Resolução, o mesmo foi rejeitado, com os votos contra do PS, os votos a favor dos Deputados do BE, do PCP, do CDS-PP, do PAN e da IL e a abstenção do PSD, encontrando-se ausente a Deputada do PEV.

#### 7. Apreciação e votação de admissibilidade de petições

- 7.1. [Petição n.º 68/XIV/1.ª](#) - Contra a eliminação da melhoria da classificação final da disciplina por Exame

Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida por unanimidade pelos Deputados do PS, PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN e IL, registando-se a ausência da Deputada do PEV. O PS informou que indicaria posteriormente o Deputado relator.

- 7.2. [Petição n.º 71/XIV/1.ª](#) - Avaliação credível, justa e igual para todos

Apreciada a nota de admissibilidade, a petição foi admitida por unanimidade pelos Deputados do PS, PSD, BE, PCP, CDS-PP, PAN e IL, registando-se a ausência da Deputada do PEV. O PSD indicou como relator o Deputado António Cunha.

#### 8. Outros assuntos

O Presidente da Comissão referiu que tinha sido distribuída a súmula da Conferência dos Presidentes das Comissões Parlamentares de 20 de maio e solicitou que fossem tidas em conta as regras que tinham sido fixadas em relação às presenças e participações nas reuniões.

Passou depois em resenha as actividades pendentes, que não foi possível realizar antes da interrupção dos trabalhos parlamentares, motivada pela COVID 19, para se equacionar o respectivo agendamento:



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

1. **Café de Ciência** – Informou que a Comissão tinha proposto que o Café fosse sobre o tema *Laboratórios Colaborativos: conhecimento e coesão territorial*, tendo a Ciência Viva (parceira para a organização do Café) pedido uma reunião e proposto o tema *Vírus e saúde pública*. A Comissão concordou com o segundo tema e foi consensualizado que a data do Café seria equacionada posteriormente.

#### 2. Lista de audições pendentes

2.1. Audição da Federação Portuguesa de Futebol, do Sindicato de Jogadores e da Liga de Clubes (esta em conjunto com a Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias), por requerimento do BE, a propósito do combate ao racismo no futebol - a Comissão consensualizou que o agendamento destas audições deveria ser ponderado posteriormente.

2.2. Audição do Reitor da Universidade da Madeira, por requerimento do PSD, para prestar esclarecimentos sobre o tratamento discriminatório do Governo entre universidades insulares - a Comissão consensualizou que o agendamento desta audição deveria ser ponderado posteriormente.

2.3. Audição do Movimento 8%, por requerimento do BE, sobre os Resultados do último concurso Estímulo ao Emprego Científico Individual 2018 – foi consensualizado marcar a audição para 2 de junho.

2.4. Audição dos peticionários da Petição 640/XIII/4.ª - Solicitam a abertura de turmas financiadas com contrato de associação na escola Evaristo Nogueira – Deputada relatora Alexandra Tavares de Moura (PS) – foi consensualizado marcar a audição para 16 de junho.

2.5. Audição dos peticionários da Petição 5/XIV/1.ª - Em defesa da sua dignidade profissional, os professores exigem respeito pelos seus direitos, justiça na carreira, melhores condições de trabalho – Deputada relatora Carla Madureira (PSD) - foi consensualizado marcar a audição para 9 de junho.

#### 3. Lista de audiências pendentes a realizar na Comissão

3.1. Audiência à FNAJ – Federação Nacional das Associações Juvenis, para partilhar perspetivas sobre o presente e futuro da Juventude e do Movimento Associativo Juvenil - a Comissão consensualizou que o agendamento desta audição deveria ser ponderado posteriormente.

3.2. Audiência à APROFGEO – Associação de Professores de Geografia - *entendem que apenas os licenciados em Geografia têm formação científica para lecionar a disciplina de Geografia no 3º ciclo do ensino básico e no ensino secundário, na falta de docentes profissionalizados* - a Comissão consensualizou que o agendamento desta audição deveria ser ponderado posteriormente.



ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

## COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO

### ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL

**3.3.** Audiência à Câmara Municipal de Vila Nova de Gaia - *apresentação do Projeto Gaia 2024 – Candidatura a Capital Europeia da Juventude* - a Comissão consensualizou que o agendamento desta audição deveria ser ponderado posteriormente.

**3.4.** Audiência à Pró-Inclusão - Associação Nacional de Docentes de Educação Especial - na sequência dum pedido de novembro de 2019, para *apresentação da análise sobre o atual momento da educação inclusiva em Portugal* - foi consensualizado marcar a audição a curto prazo.

#### **4. Lista de audiências pendentes, a realizar com Deputado Piloto**

**4.1.** Audiência a José Lourenço - Presidente da Direção da APEE Escola Secundária João de Barros - *suspensão das obras de requalificação da Escola Secundária João de Barros* – Deputada Piloto Clárisse Campos (PS) – foi consensualizado questionar o cidadão José Lourenço se ainda mantinha o interesse na audiência, para, em caso afirmativo, se proceder ao seu agendamento.

**4.2.** Audiência a Ana Cariano - *encarregada de Educação acredita que o critério de situação excepcional se aplica no caso do seu filho* – Deputada Piloto Carla Madureira (PSD) - foi consensualizado questionar a cidadã Ana Cariano se ainda mantinha o interesse na audiência, para, em caso afirmativo, se proceder ao seu agendamento.

**4.3.** Audiência à Comissão Organizadora da Queima das Fitas 2020 da Universidade de Coimbra - *apresentação da Comissão Organizadora e das linhas orientadoras do Projeto Queima das Fitas 2020* – Deputado Piloto Tiago Estêvão Martins (PS) - foi consensualizado questionar a Comissão Organizadora se ainda mantinha o interesse na audiência, para, em caso afirmativo, se proceder ao seu agendamento.

#### **9. Data da próxima reunião**

- **Dia 2 de junho – 15h30.**

A reunião foi encerrada às 17:06 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 26 de maio de 2020.

**O PRESIDENTE**

**(FIRMINO MARQUES)**

Nota: — A presente ata foi aprovada na reunião da Comissão de 9 de junho de 2020.





ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

**COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, JUVENTUDE E DESPORTO**

**ATA NÚMERO 21/XIV/ 1.ª SL**

**Folha de Presenças**

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Alexandra Tavares de Moura  
Alexandre Poço  
Ana Mesquita  
Ana Rita Bessa  
António Cunha  
Bebiana Cunha  
Bruno Aragão  
Carla Madureira  
Carla Sousa  
Cláudia André  
Cristina Moreira  
Firmino Marques  
Joana Mortágua  
João Cotrim de Figueiredo  
Lúcia Araújo Silva  
Luís Leite Ramos  
Luís Monteiro  
Maria da Graça Reis  
Maria Gabriela Fonseca  
Maria Joaquina Matos  
Pedro Alves  
Porfírio Silva  
Tiago Estevão Martins  
Alexandra Vieira  
Clárisse Campos  
Eduardo Barroco de Melo  
Elza Pais  
Joana Sá Pereira  
Nuno Fazenda  
Telma Guerreiro

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: